

法律 一不准伤害人民生命财产。二不准伤害西人生命财产。三不准烧毁教堂，杀害教民。四不准扰害通商租界。五不准奸淫。六不准酗酒逞凶。七不准用毒械残待仇敌。八凡捉获顽固旧党，应照文明公法办理，不得妄行杀戮。九保全善良，革除苛政，共进文明，而成一新政府。

是时水师参将张某闻变，派炮划四艘，率兵渡江防堵。讵所部多与党通，甫至岸，即与党人联合一气，张参将竟投江而死，于是水师尽入秦掌握。随以大炮轰督销局，据之，局员钱绶甫逃。另有党人蜂拥至货厘局，释放被逮者七名，驻大通防营管带萧镇江守中立。

自立军之失败

王抚初派之傅管带永贵见党人势盛，不敢渡江，旋复派省城防营管带邱显荣及芜湖防营管带李本钦，率兵会攻，仍未得利，被党军以大炮击沉炮艇八艘，小火轮一艘。十七日芜湖吴道续派衡字军三营应援，清军势力顿加，秦挥兵搏斗甚力，卒以兵少不敌，余众遁向九龙山一路而去，秦仅以身免，仍避地日本。后与沈翔云等发刊《国民报》于东京。壬寅（民国前十年）与章太炎、冯自由、马君武诸人组织支那亡国纪念会。翌年自缅甸入云南，欲运动滇边干崖土司刀沛生等起兵反清。丙午（民国前六年）病死于滇。

庚子唐才常汉口自立军实录

起事之布置 自立会对外之文告 海外康梁之汇款 拥张之洞独立之失败汉口机关之失败 沈荩新堤之失败 湖南之党狱 党人之出险 康有为之海外报告书 张之洞之奏折

起事之布置

唐才常、林圭计划分自立军为七军，以大通为前军，秦力山统之；安庆为后军，田邦璇统之；常德为左军，陈犹龙统之；新堤为右军，沈荩统之；汉口为中军，林自统之；另置总会亲军及先锋军。唐则为诸军督办，分途招募兵勇数十营。上游则界四川之宜昌，下游则界江西之武穴，南则界湘之荆州，北则界汉之

襄陽、隨州、當陽、應山、麻城，中路則沔陽、新堤、沙洋、嘉魚、蒲圻、崇陽、監利皆其勢力所及。蓋自毕永年離鄂之後，哥老會各路頭目遂多受唐、林部勒，林圭于唐未至漢口之前，已與黎科、戢元丞、李炳寰、蔡丞煜、鄭葆丞等詳訂自立軍會章三段，題曰“自立軍現在之布置及其將來兵事”。照錄如左：

(一) 军队编制 一起发之初集兵二万，分七军四十营。一置总会亲军十营。一置中左右前后五军各五营。一置自立先锋军五营。一各军统领由总会派，营官由统领派，哨弁哨长由营官派。一各军皆派统领一，帮统一，营官准营数，哨官准哨数。一以亲军统领为总统节制各军。一起发之始日即出示加募健儿三十营，三日成军。一加募之兵置自立全军營務處，十營置自立全軍糧台處，衛隊五營，總會所衛隊十營，軍械所守兵五營。一起发之后即选派自立各军略湖南、湖北、江西等处，循长江一带。一将弁薪俸額數及兵丁餉額數，須于起发之处拟定。一新募之兵即用外國急用操法試練，一俟槍法娴熟，仍再募數十營，隨時酌量策應各路。

(二) 条款文牒 一国会自立檄文，自立浅语传单简明条例。一国会自立告示及简明斗方告示。一招募告示及其規例。一布告各国照会国书。一招納各省同志豪杰传单。一安抚百姓告示。一国债股票。一各项委札及略地札。一札飭保护租界教堂专札。一札飭略地各弁收各州县地丁征册及各督銷稅局历年簿據。一札委权知各州县事，抚輯流散，編練團軍。

(三) 行兵条理 一置兵吏司司功过，置军政司司賞罰。一议订军官功过賞罰条例，兵丁功过賞罰簡明条例。一行軍禁約淺語牌示。一行軍賞罰淺語牌示。

自立會對外之文告

自立軍于六月間已合併于中國國會，以香山人容閔駐上海任外交事務黎科駐漢口任租界交涉事務。由容閔起草英文對外宣言，大意如下：

中國自立會有鑑于端王、榮祿、剛毅等之頑固守舊，煽動義和團以敗國事也。決定不認滿洲政府有統治清國之權，將欲更始，以謀人民之樂利，因以伸張樂利于全世界，端在復起光緒帝，立二十世紀最文明之政治模範，以立憲自由之政治權與之人民，藉以驅除排外篡奪之妄舉。惟此事須與各國聯絡，凡租界教堂以及外人並教会中之生命財產等，均須力為保護，毋或侵害。又望諸君于起事時切勿惶惶，別有軍令八條如左：

第一条 勿侵害國民之生命財產。

- 第二条 勿侵害外人之生命财产。
- 第三条 勿焚毁寺院，勿惊动教堂。
- 第四条 保护租界。
- 第五条 严禁奸淫窃盗及一切不法行为。
- 第六条 待遇擒获敌人，禁用惨酷非刑，须照文明交战条规处治之。
- 第七条 对敌时用残酷待遇及猛毒武器，均所不禁。
- 第八条 所有清国专制法律，建设文明政府后一概废除。

海外康梁之汇款

唐、林等所发富有票，借哥老会之力，散放于湘、鄂、皖、赣各府州县，为数甚夥，势力日渐膨胀，诸事粗定，惟军资尚虞不足，各路待款发动，均派代表驻汉、沪二处坐催。唐乃屡电海外，促康有为、梁启超汇款接济。仅由南洋邱菽园汇到若干，仍缺额甚巨。以是党人对康、梁感情日恶，哥老会龙头李云彪、杨鸿钧等先离异，辜洪恩则发贵为票，李和生则发回天票，各自为谋。唐因是滞留上海，待款而行。

拥张之洞独立之失败

时值北方拳乱变起，林圭认为机不可失，促唐赴汉口谋速发难。唐至汉，以北方无政府为辞，借日本人为通殷勤于鄂督张之洞。讽以自立军将拥之挈两湖宣布独立，张犹疑莫决，然对于党人之活动虽有所闻，未尝予以发觉，似非全无好意者。唐设法促张自决多次，张无表示，唐以为无望，乃扬言于外人曰：“倘张之洞奉清廷之命以排外，吾必先杀之。”以自任保护外人之事，张闻而恨之。是时唐已定期七月十五日各路同时大举，以康、梁汇款未至延期。秦力山在大通，因长江各口岸防范严密，未得展期军报，及时起事，以后路不及响应，无援而溃。唐因经费不足，频催海外保皇会款，不来，于是数数展期，而二十五，而二十六，至二十七而事败。

汉口机关之失败

张之洞侦知唐等所为与己绝反对，且将布告各国领事据武昌独立，决计先发制人，将党人一网打尽以绝祸根。适二十七日汉口泉隆巷某剃发匠侦知同街唐姓形迹可疑，遂向都司陈士恒告变，陈跟踪拿获党人四名，始悉党人有大举动。张之洞闻报，即照会租界各国领事，于二十八日清晨派兵围搜英租界李顺德堂及宝

顺里自立军机关部与轮船码头等处，先后逮捕唐、林及李炳寰、田邦璇、瞿河清、向联升、王天曜、傅慈祥、黎科、黄自福、郑葆晟、蔡丞煜、李虎生及日本人甲斐靖等二十余人。同时围搜某俄国商店，拟捕其买办容星桥，容乔装工人而逃；戢元丞则避匿刘成禹家，赖姚锡光父子设法，得以出险。唐等被擒后，司道府县在营务处会讯，唐供词谓因中国时事日坏，故效日本覆幕举动，以保皇上复权，今既败露，有死而已。余人群呼速杀。二十八日夜二更乃押至大朝街溜阳湖畔加害，一时延颈就戮者共十一人。尚有日本人甲斐则移交驻汉口日领事讯办。自是张之洞乃大兴党狱，湖北杀人殆无虚日，特派护军营二百人驻汉口铁政局，形迹稍可疑者皆不免，约死百余人。

沈荩新堤之失败

右军统领沈荩，长沙人，担任在新堤发难之责。闻汉上以迂缓失事，亟率所部发难。湖北之崇阳、监利，湖南之临湘、沅州、湘潭等县，纷起响应。时因中军已失，人心涣散，师遂溃。党人黄南阳、李寿金、曾广文、王昌年皆被执，死之。沈走武昌，旋复北走燕京，欲著手于中央活动。居二年，因在报上揭发清廷与俄人私订密约，事为李莲英、庆宽告密，清太后那拉命以非刑立毙杖下，中外哗然，时在丁未（民国前五年）六月初八日。

湖南之党狱

安徽人汪熔，幼从父宦游湖南，自德据胶州，感于外患日亟，创设《白话报》于芜湖，以开通民智自任。及拳匪乱作，大局益危，闻唐、林等将有事于湘、鄂，乃锐意结合湘中会党，以为发难地。大会于定王台，以掣于经济之缺乏，不能大有所设施，复赴汉约师期。时主南路军事者为清泉杨暨，主西路者为武陵何来保，均亟谋响应。未几汉口事泄，湘抚俞廉三承张之洞意旨，大兴党狱，全省骚然。先后被逮殉难者，有唐才中、蔡钟浩、何来保、方成祥、徐德、姚小琴、李生芝、汪楚珍、李英、徐岷、陈保南、易瑞林、李广顺、莫海楼、仇长庚、李如海、沈竹亭、李莲航等百余人。汪熔之兄鉴以县佐候缺长沙，热衷干进，乃告密于劣绅王先谦，凡与熔有连者悉罗列无遗。先谦上之俞抚，乃缇骑四出，熔方自汉归，始知为兄所卖，仰药死之。其次兄瑶下之狱，鉴叙功得保知县。

党人之出险

是役，湘、鄂党人出险者，有陈犹龙、朱濂溪、龚超、沈荩、辜仁杰、辜洪恩、张尧卿、杨鸿钧、师襄诸人。龚超逃至上海，复为清吏逮捕，以租界会审公廨认为国事犯得释。秦力山、戢元丞、陈犹龙、朱濂溪等则亡命日本。是役，康有为假勤王名义向海外华侨募款，数逾百万，仅电报一项耗逾十万元，而唐才常、林圭竟以经费不足，迁延失事，因此秦力山、陈桃等至日本，即向梁启超大开交涉，要求算账，梁愤而有披发入山之宣言。皇会自此信用渐失，不复再谈起兵勤王事，未几易名帝国宪政会。

康有为之海外报告书

保皇会向海外华侨募款函件，无远弗届，兹择录庚子六月六日康有为致海外各埠公函一通如下：

各埠保皇会列位同志义兄公鉴：前致函胪列近情，并托三事。一曰有款即用电汇而勿汇寄，一曰已捐者加捐，一曰广联同志。三者皆今日最急切而不可一刻缓待之要务，想经大览。诚以大举在即，万事交迫，饷械二事，尤为浩繁。无饷不可以用人，无械不足以应敌。百函百电，日来催迫。既已叹大局之危亡，又深恐机缘之先丧，徘徊终夕，首疾为加。惟诸君慷慨忧国，义愤填膺，痛此时艰，种族不续，必能相应以成大举，明知诸君高义弥天塞天，屡电屡函，自形烦数，而以中国黄种之故，用敢流涕为四万万同胞乞饷也。邱君菽园再捐十万，共二十万，毁家纾难，高谊可风。今请伸明前义，务祈加捐，所捐有得，务祈即时电汇。军务倥偬之时，弥东补西之苦，诸君谅之而勉助焉。所有近情，列于下幅：

一、伪政府始以庇拳匪为得计，内谋篡弑，外戕西人，声势汹涌，一朝而横行津沽，及至今日，拳匪势日张，党日众，盘踞日固，伪府诸贼虽欲剿办，已养虎自为患矣。日来所出之伪谕，文句鄙俚，胆气震慑，不称团匪，而称团民，不成国体，此自取覆亡之道，所谓天夺其魄也。

一、各省督抚不奉伪谕，截粮备饷，自固疆圉，伪政府无如之何。而粤督李鸿章、江督刘坤一抗拒尤甚，伪政府之倾，不待言矣。

一、伪府既倒，新党已于上海设立国会，预开新政府，为南方立国基础。将来迎上南迁，先布告各国，保护西人洋行教堂等事。义军一赴，即与各国订约通商，复我维新之治。

一、此次诸贼之结拳匪，此殆天亡之，以兴我新党者。何以言之，伪府诸贼盘踞北京，根深蒂固，拥兵甚众，天下无事，金瓯未缺。我一旦起而与之相抗，虽有名义之正，闻者风从，彼伪贼获罪于天，必不久全，然耗力竭智，亦需时日，乃足破之。今则天夺其魄，鬼焚其穴，结匪自蹈，激外自杀。始以彼以逸待我之劳，彼以整待我之乱；今也我以逸待彼之劳，我以整待彼之乱，即论兵法，已无可胜；外结万国之深仇，内生各督之抗拒，不成为政府，不足为朝廷，今幸外国之兵未能大集，苟延残喘，再延一月，西兵既至，亡可翘足而待耳。我新党乘斯时以起义军，远在南方，固成割据。而彼无如何，即进捣贼穴，亦以疲弊而难自救。故曰天与之会，不可失也。

一、我南方勤王义勇已分布数路，不日将起。既成方面，可与外国订约，行西律西法。一面分兵北上勤王，助外人攻团匪以救上，英既相助，则我可立不败之地。彼伪匪已倒，诸贼仓皇，敛手待毙。既无可征之饷，又无可调之兵，不亡何待哉。圣主确闻无恙，所有电报谣言屡传凶问，不足信据。军事倥偬，日夕筹划，所有各情，未能详书，皆据电传，想皆知悉，故不赘焉。匆匆敬请义安。

有为再上
六月二十日

张之洞之奏折

附录鄂督张之洞向清廷奏报严办两湖会党折如下：

奏为康党谋逆，创设自立会，勾结长江两湖会党，同时作乱，先期破获擒诛渠魁，现派营四路剿捕，饬令缴票解散，恭折驰奏，仰祈圣鉴事：窃查自北方开战以来，各省党徒咸思蠢动。臣等钦遵谕旨，保守疆土，欲防外侮，必须先清内党，当即增募营勇分路筹防。七月初间，湖北巴东、长乐等县果有会党纠众竖旗起事。正在派兵剿办，旋闻安徽、大通已有大股会党突起焚劫，其势甚炽。湖北沔阳州之新堤、蒲圻县之羊楼峒、湖南临湘县之滩头，均有会党接踵而起，民间大为惊扰。荆州之沙市，以及嘉鱼、麻城等县，均有会党谋乱情事。各党聚众点名，打造刀械，造制号衣，储备米粮，一似钱财甚为充裕者；并闻有私运外洋军火之说。当经遴派员弁营勇分路密查剿捕，以武穴向为下游门户，会党之藪，并派营勇兵轮前赴该处查拿防遏。同时各省拿获各党，皆系领有富有票，此票乃仿照哥老会散放票布之办法，其票系上海洋纸石印，写刻篆印，皆极精工，上横书富有二字，直书凭票发足典钱一串，文前有编号，后有年月，背有暗口号图章二颗，用在湖北

者，又钤楚字图章，其命名盖暗寓富有四海之意，实属悖妄已极，凡领票者均系勾串一气，互为声援。据党首散票者告人云，持有此票，即可向该党首处领钱一千文，以后乘坐太古、怡和轮船，不索船价。并云中国即将大乱，以后持票即可保家，以故各省党首趋之若鹜。旋经查出，此乃大逆康有为一人主使，调度其伙党，分布各省，辗转煽惑。其巢穴即在上海，于租界内设有国会，入会者亦不尽康党。沿江沿海各省皆有国会分会，而分会中以汉口之分会为最大。因武汉当南北适中之地，居长江之上游，而两湖会党又最多，故先于武汉举事，其会名曰自立会，其军名曰自立军，勾煽三江两湖等处哥老会党，纠众谋逆，定期七月二十九日，武昌、汉口、汉阳三处同时起事，约定新堤、蒲圻之党，速起大股前来接应，岳州沙市之党遥为声援。先于二十七日访有端倪，密饬员弁在汉口地方李慎德堂及宝顺里内拿获两湖分会总党首唐才常、党首林圭、李虎生等三十余名。唐才常系督办南部各省总会，又督办南部各省军务处；林圭系统带国会中军；李虎生系总窝户。当时在唐才常寓所起获军械、火药、伪印、伪札、伪示及富有票多张。又入会各党姓名簿，又购买洋枪刀械，用款雇募奸细，分往各城各营各局充当内应，月支薪水用款，招募伪党，自称发饷用款各项账簿，又各省逆党往来党信，又洋文自立会办事规条，皆在唐才常屋内搜获。并同时在汉口、汉阳获拿同伙谋逆之哥老会党首瞿河清、向联升等，发交营务处司道、武昌府、江夏县公同审讯。该等供认开设自立会，勾结哥老会，散发富有票，同伙谋逆不讳。当即将该党首唐才常等二十名正法示儆。旋在嘉鱼获拿逆党蒋帽才，搜获富有票、黄旗及各号名单，及正副会长康梁伪谕，暨供出各党姓名。续据湖南获拿会党头李英、谭翥等供称：康有为在上海开富有山，正龙头系康有为、唐才常、梁启超、李金彪、杨鸿钧、师马炳等。唐才常派为上海总粮台，听说康有为、孙汶派人会合大刀会，孙汶已到山东。此事是康有为为总，康有为以唐才常为总，唐才常以辜仁杰、辜鸿恩、师马炳即师襄为总。湘省闻拿自尽之汪熔，派为长沙总粮台，各粮台之钱均是康有为接济等语。查蒋帽才单内系康有为正龙头，梁启超为副龙头。并据唐才常供上海国会总会头目系广东人容荣。此外各处所获哥老会党供词，供出康有为、唐才常为首者，不计其数。查获逆信、伪札及各党供，尚有沈克诚、陈谠、林杰即邦威、容荣、李松芝、蔡钟浩、汪楚珍、张尧卿、戴保廷均为谋据两湖之大头目。秦俊杰即秦立三，又名秦邮，即大通滋事党首。复经密札密咨鄂省各省查拿，并照会各国领事在案。并准大学士直隶总督臣李鸿章咨湖南巡抚臣俞廉三咨，查出讯出康有为、唐才常、容闳等勾党作乱，私运外洋军火情形，大略相同，暨准两江总督臣刘坤一、安徽巡抚臣王之春咨，富有票党扰乱长江，派兵剿捕，起获伪票、伪示、私运军火各情形，与鄂省所查，皆相

符合。查此项自立会党唐才常，以康逆死党窟穴上海，设立总会，自为总粮台；往来沿江沿海各处，广散银钱，购诱会党，计谋凶狡，党伙纷繁。其乱党往来书信，大旨因北方有警，乘此煽动沿江沿海各省各种会党同时作乱。其同谋勾结之人，各省皆有。其购械募党之款，查簿内存款计洋银一万五千余元，用去已将及万元。闻康有为诈骗敛集之款，共有洋银六十万元。安排以二十万元用之长江，所散放之富有票，就两湖地方查出供出者，已有两万余张。事发后两三日，尚有人向李慎德堂投递党逆信，经税务司邮政局拿获数起。其伪札有曰指定东南各行省为新造自立之国。其华洋文规条，内有曰不认满洲为国家。其伪印文曰中国国会分会驻汉之印，又曰中国国会督办南部各省总会之关防，又曰中国国会督办南北各路军务之关防，又曰统带中国国会自立军中左右前后等营各关防。其逆信内有言以湖北为中军，以安徽为前军，以湖南为后军。其唐才常身边小筐内，搜出伪号令告示稿，有曰焚毁各衙署，占夺枪炮厂，劫掠局库，占据城池，焚毁三日，封刀安民，派将固守，再筹征进。其逆信有曰沿途亦可劫掠，其开用伪关防札文，内有曰业经报明沪会，篆刻关防一颗，内刻中国国会督办南部各省总会字样，于庚子年七月初八日开用等语，唐才常等到案一一供认不讳。至其造言捏诬，狂吠诋毁两宫，悖逆凶悍，笔不忍书，令人发指。该会党等以自立为名号，以焚戮劫掠为条规，以富有票为引诱，以哥老会、红教会及各省各种会党为羽翼，意欲使天下人心同时摇动，天下民生同时糜烂，实为凶毒已极。又查伪札有云，本国会深懔危亡等语，实属狡诈胆妄，党首倡为国会，造此诡辞，冀以诳诱躁妄之文士，鼓动无知之愚民，尤为可恶。惟目前时事虽棘，上下同心，力图振作，尚可勉筹补救之方。若该会党各省蜂起，外人乘之，则中国真将有危亡之势矣。今该党既已自称为新造之国，公然自立，不认国家，是明言不为我皇上之臣子矣。乃尚敢托保国之名，以逞其乱国之谋，不独中国忠义臣民不受其欺，凡各国明理晓事之人，恐亦不受其欺也。近日鄂、湘、江、皖各省滋事之党，查其逆信、票据、供词，皆系自立会党之党，皆系领富有票之人，其合伙约期，济械助费，分据地方，安排接应，均经查有实据。查李慎德堂前门在英租界之内。当日查拿各党之时，系由英领事签字，派巡捕协同往拿，当场跟同起获各种谋逆作乱器械凭据，华洋人等众目共睹。因此各国领事皆深知此辈实系与哥老会合伙，必应查拿，以免扰害地方。除湖北、湖南两省随时密查严拿外，此外沿江沿海各省皆有分拿，其往来于上海者尤多，应由各省自行查拿，已将先后迭次查出供出紧要各党首姓名籍贯陆续开单分咨各省，一体严密悬赏查拿，务获惩办，以惩乱逆，而安大局。至唐才常供出同谋之人甚多，凡系查无实据者，概不株连。其军民人等误有富有票者，准其向官司营局团绅首士缴票销毁，即免追究，予以自

新。若观望藏匿不缴者，查获党票，定行重办。自汉口党首伏诛后，各路党徒闻之震慑夺气，惟富有票放出太多，其悍党徒首尚多漏网，现已访知仍复潜踪往来上海长江一带，别设狡谋，力图纠众报复。沙市、岳州、常德、丰州一带党徒尚在煽惑窥视，新堤之党窜扰湖南之临湘、巴陵、监利、朱河等处，其监利、沙萍、麻城、嘉鱼、崇阳、巴东、长寿之党，仍饬各营分投搜剿解散，其襄阳、枣阳、随州、应山等处界连豫边，素多刀会。豫省年来旱荒，饥民颇众，亦随有会党开堂放票者。自七月以来，借闹教为名，啸聚焚劫，勾结自立会党滋事。复有某党首潜往孝感、应山、河南信阳州一带谋劫北上诸军军火，并煽诱河南饥民来汉滋事。现又讯出有党目潜往襄、樊一带煽动刀党，已添募马步各营，沿边防遏，入境即击。八月内四川巫山县有党千余人滋事，亦经派营会合川军相机剿捕。臣等伏查康逆近年遁逃海外，布散邪说，又思煽动奸人，扰乱中国，以逞其报复之志。兹因各国遭祸，中国兵威不振，以为有机可乘，遂敢遣其党羽分布沿江沿海各省，勾党作乱，而湖北尤为该党注意所在。值此时局危急，一经煽动，立即四路响应。两月来武汉商民惶扰迁徙，一夕数惊，幸仰赖朝廷威福，先期破获，擒诛渠魁巨党多名，各处聚集援应之党，先后击散，陆续擒斩党目数十人。目前人心粗定，惟有仍一面督饬各军各州各县严防密拿，解散胁从，一面照会各国领事，布其逆乱罪状，嘱其转告外部，勿为所惑。目前据各领事言，从前谓康、梁为志士，今已知康、梁为党徒，各国断不帮助庇护。此实由该逆等稔恶穷凶，天讨其魄，为悖乱盗贼之事，布悖乱盗贼之言，奸谋逆迹，尽行败露，从此为各国所屏弃，诛殛之期，当不远矣。惟有湖北数月以来，自北方有警，长江人心惶惑，各党四起，陆续增募营勇数十营。上游则界川之宜昌，下游则界江西之武穴，南则界湘之湘州，北则界汉之襄阳、随州、枣阳、应山、麻城，中路则沔阳、新堤、沙萍、嘉鱼、蒲圻、崇阳、监利皆为会党出没之所，皆须派营住守，随时相机剿捕。并派营前赴湘南之岳州，河南之信阳州，越境剿捕巡防，以固藩篱。各属请兵请械，应接不暇，罗掘多方，增兵既多，增饷尤巨，种种艰难急迫，昼夜不遑，惟有竭力镇抚，相机筹办；随时与湖南抚臣、两江、江西、安徽督抚臣互相知会，合力办理，以维大局。至此次查获擒获自立会党渠魁，既分路防剿捕获领放富有票逆党首要各员弁，发奸弭乱，沿江沿海各省得以周知为备，似尚有裨大局，合无仰恳天恩，俯准臣等查明奏请优褒，以示鼓励，出自鸿慈。所有擒诛自立会党总头目，查拿各党目，分路剿捕沿江沿边会党各情形，臣等谨合词缮折驰奏，伏祈皇太后皇上圣鉴。谨奏。